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кислот -  арахідонової (СгоД докозантриєнової (С2 23), докозанпентаєнової (С22:б)- Кількість цих 
жирних К И С Л О Т  зменшується. Зменшується К ІЛ Ь К ІС Т Ь  І ліноленової (С]8:з) жирної кислоти.

Слід відмітити, що фосфоліпіди нативної крові, сироватки та плазми здорових телят 
також мають між собою кількісні відмінності.

Встановлені порушення в кількісному відношенні вмісту окремих жирних кислот є 
новим в патогенезі диспепсії новонароджених телят. Про роль жирних кислот в нативній крові 
лейкоцитах та еритроцитах ми обговорювали в одній із наших попередніх робіт.

Але слід доповнити про велике значення жирних кислот як розмежувачів 
окислювального фосфоритування, механізм якого заключається в стимуляції дихання при 
відсутності АТФ-ази, активації латентної АТФ-ази. Ці ефекти залежать від довжини 
вуглецевого ланцюга. Вони зростають зі збільшенням довжини ланцюга з 8 до 12 атомів і 
зменшується при довжині ланцюга 18-20 атомів. Крім того, кількість окремих жирних кислот в 
фосфоліпідах, які є фізіологічно-активними компонентами біологічних мембран, впливає на 
активну і пасивну дифузію іонів та інших компонентів як у клітину, так і з неї. Фосфоліпіди, їх 
кількість та склад впливають на регуляцію реплікації і транскрипції, стимулюють чи інгібують 
синтез РНК. Наші дані свідчать про важливу роль жирних кислот при такому патологічному 
явищі як диспепсія новонароджених телят і можуть бути використані при розробці нових 
методів та підходів в лікуванні цього захворювання. Слід відмітити, що при лікуванні 
ентеросорбентами в фосфоліпідах вказаних компонентів крові відбувається значна стабілізація 
цих порушень.

Вперше вивчено склад та природу фосфоліпідів, виділених з загальної фракції ліпідів 
нативної крові, сироватки та плазми, У фосфоліпідах крові та її компонентах вперше 
зареєстровано 23-насичені, мононенасичені, поліненасичені та ізокислоти.

Домінуюче положення за кількістю займають пальмітинова, пальмітолеїнова, 
олеїнова, лінолева, ліноленова та арахідонова жирні кислоти.

У хворих на диспепсію телят в фосфоліпідах крові відбувається життєвий 
перерозподіл кількості окремих жирних кислот. Вперше показано збільшення кількості 
насичених жирних кислот та зменшення кількості моно- та поліненасичених. Збільшується 
коефіцієнт насиченості. Найбільш виражені зміни виявлені в фосфоліпідах сироватки.
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21,4% (1999 р.) та 22,6% (2000 р.) проб молока від корів приватного сектора 
перевищували ДР-97 за вмістом цезію-137. Більш забруднене молоко в пасовищний період. 
Зроблено висновки про необхідність посилення протирадіаційних заходів і контролю за 
якістю молока від корів приватного сектора в потерпілих районах.

Внаслідок аварії на ЧАЕС в Житомирській області забрудненні усі північні райони. 
На цій території проживає 740 тис. населення, в т.ч. 150 тис. дітей.

Оскільки радіонукліди мігрують по ланцюгу: грунт-рослина-тварина-продукти 
тваринництва, то в організм людини неминуче надходять штучні та природні радіонукліди. 
Тому питання якості тваринницької продукції в Житомирському регіоні є надзвичайно 
нагальним. Якщо врахувати постійне надходження невеликих доз радіонуклідів з різних
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джерел (вода, повітря, їжа), то сумарна щорічна доза буде вагомою. Нині є аргументовані дані 
Аненкова В.€. (1991), Пристера Б.С. (1996), Книжникова В.А, Бархударова (1998) та ін. вчених 
про негативний вплив на стан здоров’я людей незначних доз радіонуклідів при постійному їх 
надходженні.

Враховуючи те, що на продукти тваринництва припадає 80,0-90,0% у внутрішньому 
опроміненні людини (Пристер Б.С., Можар А.О. та ін., 1998), питання якості останніх має 
велике значення. Актуальність цієї проблеми в нашому регіоні загострюється й тим, що за 
даними Пономаренка В.М., Парамонова З.М. (1999) значно збільшилась захворюваність дітей 
у потерпілих внаслідок аварії Народицькому і Коростенському районах.

Одним з основних продуктів харчування людей, особливо дітей, є молоко. Однак, у 
постчорнобильський період воно належить до одного з провідних джерел надходження 
радіонуклідів до організму останніх. Отже, питання якості молока в потерпілих внаслідок 
аварії північних районах Житомирсйсої області є надзвичайно нагальним.

Враховуючи актуальність цієї проблеми, було проведено ретроспективний аналіз 
досліджень якості молока приватного сектора протягом 1999-2000 рр. У північних районах 
Житомирської області. За “Програмою з вивчення і уточнення радіаційної ситуації на 
території України” у 1999 році було охоплено 686 населених пунктів, в яких відібрано і 
досліджено 4575 проб молока. У 2000 році за програмою “Дозиметрична паспортизація 
населених пунктів” було досліджено 4508 проб молока, які відібрані у 687 населених пунктах.

Дослідження проводили в обласній СЕС м. Житомир на гама-спектрометрах “Аспект” 
№23, “АИ-1024-95М №769 та АИ-1024-95М №955”. Проби молока відбирали одно-, дво-, 
чотирьох- та шестикратно у різні пори року. 4-кратно відбирали молоко у тварин приватного 
сектора, що знаходяться на території, на якій за матеріалами дозиметричної паспортизації 
населених пунктів доза опромінення населення перевищувала 5мЗв, дворазово -  де доза 
опромінення населення перевищувала ІмЗв, одноразово -  всі інші населенні пункти, які 
віднесені до зон радіоактивного забруднення, але не увійшли в перелік вищеперелічених.

Аналіз результатів досліджень свідчить про низьку якість молока, яке отримують від 
корів приватного сектора в районах Житомирської області. Перевищення допустимих рівнів за 
вмістом цезію-137 за 1999-2000 рр. були встановлені в усіх північних районах Житомирської 
області, за винятком Володар-Волинського у 2000 році.

Проведеними дослідженнями у 1999 році виявлено 21,4% (980 проб із 4575 
досліджених) зразків молока, що перевищували за вмістом цезію-137 ДР-97. Відсоток проб 
молока з перевищенням по районах такий: Ємільчинський -  34,0%, Олевський -  33,9%, 
Овруцький -  32,3%, Луганський -  21,8%, Народицький -  18,8%, Коростенський -  5,5%, 
Володар-Волинський -  1,3%, Новоград-Волинський -  1,7%, Малинський -  0,6%.

Аналіз результатів досліджень 4508 проб молока у 2000 році показав, що 1020 зразків 
(22,6%) перевищували допустимі рівні за вмістом цезію-137.

Аналізуючи якість молока в різні пори року, можна відмітити, що забрудненість 
молока цезієм-137 в період випасу (травень-червень-липень) значно вища, ніж в стійловий 
(березень-квітень, жовтень-листопад). Так, проведеним у 1999 році чотирикратним 
відбиранням проб молока (березень-квітень, травень-червень, серпень-вересень, жовтень- 
листопад), встановлено найвищу кількість проб молока, які перевищували ДР-97, у весняно- 
літній період (49,2%), а найменшу -  в стійловий (відповідно 28,4% та 29,4% березень-квітень, 
жовтень-листопад). Аналогічна залежність відзначена й у 2000 році. Відсоток проб молока, що 
перевищувало ДР-97 в період випасу тварин, становив 51,4%, а в стійловий -  30,8%. 
Шестикратне відбирання зразків молока в квітні, травні, липні, вересні, листопаді та грудні 
підтвердив отримані попередні дані.

Отже, наведені дані свідчать про дуже низьку якість молока, отримуваного від корів 
приватного сектора. Враховуючи те, що це молоко вживають господарі та їх діти, з метою 
зниження надходження радіонуклідів цезію-137 в молоко корів приватного сектора і 
покращання його якості необхідно:

1. Посилити радіологічний контроль і пропаганду серед населення з питань 
отримання молока відповідно до вимог ДР-97.

2. Більше уваги приділяти створенню окультурених пасовищ для корів населення, 
виділяти комбікорму з радіопротекторними властивостями, проводити агрохімічну
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дезактивацію присадибних ділянок, заборонити випасати худобу на слаборозвинутому 
травостої.

3. У випадках невідповідності якості молока вимогам ДР-97, переробляти його 
на масло, сир, а сироватку згодовувати свиням.

У ДК636.32/.38:612.017.1:539.1.04(477.2)

ОСОБЛИВОСТІ ГУМОРАЛЬНОГО ІМУНІТЕТУ 
ВІВЦЕМАТОК В УМОВАХ ДОВГОТРИВАЛОЇ! ДІЇ ІОНІЗУЮЧОГО

ВИПРОМІНЮВАННЯ

О.В. Пінський

Державна агроекологічна академія України, м. Житомир

За умов дії хронічного радіоактивного опромінення вивчали стан гуморальної 
ланки неспецифічної резистентності організму вівцематок. Встановлено, що хронічна дія 
підвищених доз радіації негативно впливає на гуморальні показники захисту організму у  
зимово-весняний період.

Біологічна дія іонізуючого опромінення досить різнобічна. Вона супроводжується 
глибокими змінами як біохімічних процесів, так і структур в тканинах та клітинах організму 
(1). Особливо чутлива до дії радіаційного опромінення імунна система, патологічні зміни у 
якій виникають навіть при таких дозах, котрі не викликають клінічно окресленого захворюван
ня. Як свідчать дослідження деяких вчених (1-3), патологія часто розвивається без прояву 
чітких типових ознак. Зауважимо, що механізм довготривалого іонізуючого випромінювання 
на імунологічний стан овець ще мало з’ясований. Тому виникає доцільність вивчення 
можливих порушень в імунному стані організму тварин з метою наукового обґрунтування 
необхідності використання заходів, спрямованих на корекцію резистентності за умов 
утримання сільськогосподарських тварин на територіях з підвищеним рівнем радіаційного 
забруднення. Отримані деякими дослідниками результати носять інколи спірний характер, що 
свідчить про необхідність більш глибокого вивчення цих процесів.

Метою наших досліджень було з'ясування впливу хронічної дії іонізуючого 
випромінювання на гуморальну ланку імунітету вівцематок.

Матеріал і методика досліджень. Для з’ясування стану гуморального імунітету 
вівцематок протягом зимово-весняного періоду були проведені експериментальні дослідження 
на території обласної спеціалізованої станції по догляду за землями зони безумовного 
відселення с.Бабиничі Народицького району (“станція»- дослідна група) та в ТОВ ім. 
Шевченка Радомишльського району Житомирської області (контрольна група), які мають різні 
рівні радіаційного забруднення. Згідно з прийнятою картосхемою “станція” належить до 
третьої зони за щільністю радіоактивного забруднення грунту (5-10 Кі/км2), аналоги 
контрольної групи утримувались в зоні, де рівень радіації не перевищував фонових 
нормативів. Радіаційний гама-фон у період проведення дослідів на території “станції” в 
середньому становив 39,7±0,3 мкР/год. Сумарна активність спожитого раціону на добу 
становила 2350±14 Бк/кг.

Спостереження проводили на групах тварин, відібраних у цих господарствах за 
принципом аналогів (порода, вік, жива маса, фізіологічний стан (кітність) по 15 голів у коленій, 
для яких були створені майже однакові умови годівлі, догляду і утримання.

У піддослідних тварин відбирали проби крові, в яких визначали вміст загального 
білка - рефрактометрично; вміст білкових фракцій у сироватці крові - турбодиметричним 
методом (5,6) ; вміст імуноглобулінів - цинк-сульфатним тестом (6), вміст загального кальцію 
та фосфору; бактерицидну і лізоцимну активність сироватки крові досліджували за 
загальноприйнятими методиками Ю.М. Маркова (1974), В.Ю. Чумаченка (1990).
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